

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 6 korona
Félévre 3 „
Vidékre:
Egész évre 12 korona.
Félévre 6 „
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

UJ DEBRECZENI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik:
mindennap
hétfőn és tinnep után
való napon is.
Hirdetések díjazás
szerint.
Egyes szám ára 1 kr.
(2 fillér.)

Szerkesztőség: Kossuth-utca 13. szám.
A lap szellemi részét illető közlemények ide küldendők.

Főszerkesztő:
SAS EDE.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 13. szám.
Előfizetések, hirdetések és reklámközlemények itt vétetnek fel.

Lemészárolt házaspár. — Agyonuzott munkások.

Fehér ördögök.

— *Kína vértanúsága.* —

Debreczen, decz. 27.

Utálatos a fehér népfajok kincs-szomja. Művelt lelkű ember undorral fordul el az ilyen népektől, melyek rablósordaként törnek be idegen országokba, hogy új területet szerezhesenek, amelyeket aztán kizsákmányolnak, kifosztanak kényükre-kedvükre.

Nem hiába hívják a színes emberek, a sárgák, a feketék, a rézbőrűek a művelt európaiat fehér ördögnek.

Nem hiába képzelik a rossz szellemet is fehér arczunak.

Van okuk rá. A fehér ember amíg a civilizáció zászlóját lobogtatja egyik kezében, a másikban rabol, lop, gyilkol. A fehér ember a szeretet vallását hirdeti s halomszámra gyilkolja a vadembereket, akik sohasem bántották, akik nem hívták őt oda, mert megélnék ők a maguk egyszerűségében is.

A fehér ember hirdeti a szabadság, egyenlőség, testvériség magasztos eszméit és sárbatiporja más népek szabadságát, letiporja az egyenlőség elvét, megsejti, meglöpi a testvérséget.

Hát nem ugyanez atyának hívei a fehér, fekete sárga és rézbőrű ember? Nem. A fehér ember a világ. A tengeren, a szárazon egyaránt ő az ur. Ahol még nem vetette me a lábát, oda is elér majd a keze, ha érdemes érte nyulni.

Igy pusztították ki a fehér ördögök Amerika őslakóit is, így pusztították ki Afrika feketéit, s ugyanez a sors vár Chinára is, ha ott megvetheti a lábát.

China boldog volt a maga módja szerint. — Az ősi vallása, műveltsége, ipara, kereskedelme, intézményei biztosították ezt. Olyan boldog volt, hogy nem akar tudni sem az egész világról, amely elől elzárkózott teljesen.

A chinai nem tolakodott soha, de az európai befurakodott Chinába, s miután napról-napra erősebb hatalmasabb lett ott, China a szabadságát jogjait felhette. Ketteller német követ meggyilkolása tehát nem a nemzetközi jogon esett sérelem, hanem az őslakók féltékenységének megnyilatkozása a betolakodott idegennel szemben.

Ez a rettenetes vérfürdő, a me-

lyet a gögös német császár parancsára rendeztek a német katonák. Az emberiség történetében fekete betűkkel lesznek följegyezve. A német nép maga is megundorodik tőle. Ebből a vérfürdőből fog megszületni a sárga nép szabadsága. A vértanúság lesz a szadadság Golgothája.

Ez a sok vér fogja meggyőzni az emberiséget, hogy a hatalmat ne adja egy ember kezébe — felelősség nélkül.

POLITIKAI HIREK.

Az abrudbányai mandátum. A *Perzel* Béni halálával megüresedett abrudbányai kerületben új képviselőválasztás lesz, a harmadik ebben a ciklusban. Az általános választások alkalmával *Lukács* László pénzügyminisztert választotta meg a kerület, aki azonban az egri mandátumot fogadta el. A pótválasztáson *Perzel* Béni lett a kerület képviselője. Most azt jelentik, hogy a szabadelvi párti programmal képviselőjelöltnek készült föllépni *Boér* Béla abrudbányai polgármester, aki a kerületet az 1887—92-iki ciklusban már képviselte.

A képviselőház új jegyzője. *Perzel* Béni halálával megüresedett a képviselőházban az egyik jegyzői állás. Ugy hallani, hogy erre a tisztségre *Teleki* Sándor grófot fogják megválasztani, aki az országgyűlés elején az egyik jegyzői tiszlet betöltője s erről lemondott *Perzel* Béni javára, amikor *Perzel* is bekerült a képviselőházba.

TÁVIRATOK.

A hatalmak jegyzékét átadták.

Páris, decz. 27. (Saját tudósítónktól.) A *Havas-ügynökség* jelent Pekingből tegnapi kelettel: A hatalmasságok képviselői ma összejöttek Cologan spanyol követnél, hogy *Csing* hercegnek átadják a közös jegyzéket. *Csing* herceg a jegyzék átvételekor így válaszolt:

— *Van szerencsém átvenni a jegyzéket, amely érintkezésünk helyreállítását célozza. Azonnal átadom a császárnak és mihielyt válassza megérkezni közölni fogom.*
Li-Hung-Csang betegségével mentette ki magát.

Francziák tanulmánytja Fiumében.

Fiume, decz. 27. (Saját tudósítónktól.) Ma hat tagu francia bizottság tanulmá-

nyozás czéljából megtekintette a fiumei kikötőt. A francziák legnagyobb meglepetésüket fejezték ki a kikötő modern berendezése fölött.

Zátonyra futott gőzös.

Fiume, decz. 27. (Saját tudósítónktól.) A *Fiume* nevű gőzös *Gravosa* mellett zátonyra futott. Fiuméből azonnal egy hajót küldtek segítségül a zátonyra futott gőzöseknek.

Szélhámos gavallér.

Letartóztatás a kávéházban.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, decz. 27.

A letartóztatás.

Tegnap délután 4 órakor letartóztatták az Abbázia-kávéházban egy elegánsan öltözött fiatal embert, ami a kávéház vendégei közt élénk fel-tűnést keltett.

A letartóztatott *Schmidtnek* nevező magát a rendőrségnél, a vizsgálat azonban kiderítette, hogy *Püchler* Károlynak hívják.

A letartóztatás előzményei.

Délután 3 órakor egy jól öltözött fiatal ember foglalt helyet az Abbázia kávéházban, ahol a főpinczérnél, a kávéház egyik törzsvendége, *Schubert* Alfréd patikus iránt kérdézősködött. *Schubert* nem volt jelen a kávéházban, azt mondta tehát az ismeretlen, hogy most nagy pénzzavarban van és *Schubert* barátjától akart pénzt kölcsön kérni. Miután ő azonban nincs itt, a főpinczért kérte, hogy neki öt forintot kölcsönözzön s biztosítékul egy zálogcédulet ad neki. A zálogcédulet egy arany óráról szólt, 13 forint értékben.

A főpinczérnek imponált a fiatal ember határozott fellépése s átadta neki a kért öt forintot s átvette a zálogcédulet. Midőn a fiatal ember távozott, a főpinczér több ismerősének megmutatta a zálogcédulet, kik csakhamar észrevették, hogy a zálogcédulet feltüntetett összeg meg van hamisítva. A zálogcédulet egy óráról szólt ugyan, csak hogy a betűkben kiirt becsérték csak három forint volt, míg a szám 3-ról 130-ra lett kijavítva.

A család újra megjelent.

Egy fél óra múlva azonban ismét megjelent a fiatal ember a kávéházban s még három forintot kért a főpinczértől, azzal a biztattással, hogy e hónap 28-án visszafizeti neki az összeget. A főpinczér látszólag örült, hogy adását viszontláthatja s udvariasan mondta neki:

Egy fél óra múlva szíveskedjék visszajönni, mert éppen most adtam át a pénzem főnökömnek.

A detektívek megjelenése.

Alig távozott a fiatal ember, midőn a főpinczér telefonon értesítette a

rendőrséget, mely azonnal két detektívt jét küldte a kávéházba. A titkosrendőrök feltűnés nélkül foglaltak helyet.

A csalót elfogják.

Pár percz múlva ismét megjelent a fiatal ember, hogy az ígért 3 forintot átvegye. Ebben a pillanatban hozzáléptek a detektívek s fogolynak jelenték ki.

A rendőrségre vezették, ahonnan a megtartott vizsgálat után az ügyészség büntetőbe szállították. Az eset még késő este is beszéd tárgyat képezte a kávéházban.

L. mészárolt házaspár.

Rablógyilkosság karácsony estéjén.

(Saját tudósítónktól.)

Derecske, decz. 27.

Alig pár napja történt, hogy egy közeli községben, *Földesen* egy elvetemedett fiu gyilkolta meg kegyetlenül tulajdon édes anyját s most ismét vérlázító, kegyetlen rablógyilkosságról kapunk hírt *Derecskéről*. Egy szerencsétlen házaspárt mészároltak le a kihetetlen vad kegyetlenséggel az elvetemült gyilkosok, ép szent karácsony estéjén.

Az áldozatok egyike, a férj ott nyomban kilehelte lelkét, a felesége még életben van ugyan, de napjai, vagy helyesebben órai szintén megvannak számlálva. A gyilkos baltá-ütések és késszurások oly életveszélyes sebeket ejtettek testén, hogy valóságos csodaszámba megy, hogy még életben van.

A derecskei rablógyilkosságról, mely vadállatiasság és kegyetlenség tekintetében semmivel sem marad mögötte a *földesi* anyaggyilkosságnak, tudósítónk az alábbiakban számol be: *Derecskén* e hó 24-én *Schwartz* Fülöp kereskedőt és nejét meggyilkolták, az üzletet pedig kirabolták.

Este 6 óra tájban három vidéki ember tért be *Schwartz* boltjába, hol különféle tárgyakat és élelmiszereket vásároltak. Mikor fizetésre került a dolog, az egyik ember adós akart maradni a vásárolt cikkek árával.

Schwartz az embereket nem ismerte és kijelentette hát, hogy nem ad hiteltbe s egyuttal a távozni készülő emberek elébe állott.

A három ember, ugylátszik, csak arra várt, hogy *Schwartz* kikerüljön az áruasztal mögül, mert a mint elébük lépett, az egyik a rajta volt szűr alól egy éles baltát rántott elő s azzal a kereskedő fejére sújtott, mitől az eszméletét veszítve, elesett. A másik kettő ez alatt becsukta a bolt külső ajtaját s a mikor már az áldozat a földön hevert, bicskákkal összeszurkálták.

Eközben lépett be az üzletbe *Schwartz* felesége is, a kit a rablók

szintén leütöttek. Miután azt hitték, hogy a két áldozat már halott, az üzletben talált értékesebb tárgyakat összeszedték s azt, valamint a puld fiókban talált 68 korona készpénzt magukhoz véve, eltávoztak.

Nemsokára a rablók távozása után egy szomszédbeli lakos ment a boltba s ez találta meg a két áldozatot, a kiket az összefutott lakosság rögtön ápolás alá vett, de csak Schwartzné tudták eszméltre hozni, mert a kereskedő már akkor kiszenvedett. Schwartzné leírása után a csendőrségnek sikerült a rablógyilkosokat elfogni *Marsai Tamás, Fersei András és Ucsai Ferencz* bocsái lakosok személyében, kiknél az elrablott árucikkek egy részét meg is találták.

Gyilkos anya.

Sírból kiásott csecsemő.

(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, decz. 27.

A huszadik század bűnkronikájában — sajnos — majdnem minden napos eset, hogy hol itt, hol ott egy-egy ártatlan csecsemő életét ontja a tulajdon édes anyja, aki bünső szerelmének gyümölcsétől kíván megszabadulni ilyenén. A statisztika, az a száraz, rideg számadat hűségezen nyilvántartja ugyan az ilyformán elpusztított apró, csöpp angyalok számát, de ha izesztó numerusokban tárja is elének a száraz statisztika az elpusztított, ártatlan csecsemők mennyiségét, kételkedünk hiteltelenségében. Kételkedünk benne, mert sokkal több a bűnből született, elpusztított csecsemők száma, mint amennyit a sujtó igazságszolgáltatás napfényre deríteni képes, noha a statisztika így is napról-napra nagyobb számadatban tünteti elének az e fajta gyalázatos bűntényeket.

Most is ilyen vérfagyasztóan kegyetlenül elkövetett bűntényről értesít bennünket *Jászfényszaru* levelelőnk.

Zsámboki Verona egy elvetemült cselédleány pusztította el bünső szerelmének gyümölcsét, parányi, mosolygós gyermekét. Alig látta meg a csecsemő a napvilágot, midőn bestiális anyja a legkegyetlenebb módon ontta ki ártatlan életét: élve temette el gazdája kertjében.

A vizsgálat folyamán a leány kokenek tagadta ugyan bünsőt tettet, de a hosszas vallatás végre megtörte, talán a lelkiismeret felébredt benne egy rövidke pillanatra, midőn gyermeke sajátásta sírjához vezette a vizsgálatot vezető *Baráth István* jászberényi vizsgálóbíró.

A törvényszéki orvosok exhumáltak a csöppseget és megállapították, hogy élve született, sőt a jelek arra mutatnak, hogy a sírgödörben fulladt meg. Még élt midőn anyja eltemette.

A minden emberi érzésből kivetkőzött anyát letartóztatták, de egyelőre nem az ügyészség fogházába, hanem a kórházba szállították, hogy meggyógyítsák — a börtön számára, a mire valóban rászolgált.

A királyasszony kastélya.

— Saját tudósítónktól. —

Erzsébet királyasszony korfai kastélya jó ideje teljesen lakatlan. A nemes szívű királyné halála óta a királyi család egy tagja sem tette lábát a termekbe s a tündéri palotát egyetlenegy lélek, a házfelügyelő

lakja. Minthogy az udvarra nézve az Achilleon elvesztette czélját a királyasszony halála óta, régebb ideje a magánosok rendelkezésére bocsátotta már megvásárlás czéljából.

Eddigél azonban nem akadt még elfogadható vevője. Ami egyéb értelmű hír szállingózott legutóbb is, alaptalan mind a hány. Bizonyos csak annyi, hogy a kastély megvételét bizonyos föltételekhez köti az udvar, még pedig ahoz, hogy a kastély eddigi rendeltetésével ellenkező czélra ne használtassék az Achilleon. Ezért van az, hogy számos vevőt visszautasítottak.

Akadit például egy társaság, amely játékbárlangá akarta átalakítani az épületet. Egy más ajánlózó mindenekelőtt biztosította magának a kastély megvásárlására nézve az elsőbbségi jogot, aztán alattomban puhatólódzott a görög kormány körül, nem kapna engedélyt játékbárlang nyitására. A kormány azonban kereken utasította a görög kormányt, hogy ilyesmire szó sem lehet. Mások szanatórium szándékoznak csinálni az Achilleonból, ami ellen az udvarnak nem volt ugyan kifogása, de alkura még sem került a dolog. Pedig igazán olcsó vásárt esnapa az, aki megvenné ezt a műremeket.

Az Achilleon tiszta görög stílusban épült palota, melyet a délszaki természetnek káprázatos pompája vesz körül. A kastély teljesen fel van szerelve, be van burkolva.

A kastély tulajdonosa ez idő szerint *Gizella*, *Bajor hercegné*, ő Felsége legidősebb leánya, akire végrendeletileg hagyta a kastélyt boldog emlékezteti *Erzsébet* királyasszonyunk.

Agyonzuzott munkások.

Vasuti szerencsétlenség a fővárosban.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, decz. 27.

Óriási vasuti szerencsétlenség hírért közli velünk fővárosi tudósítónk, amelynek két emberélet is esett áldozatul.

A nyugati pályaudvaron tegnapelőtt szerdán este 9 óra felé óriási zűrzavar volt. A vágányokon rendőrök, mentők és vasuti alkalmazottak rohantak fel-alá, akik a berobogó vonatokat megállították. A forgalom hosszú időn keresztül szünetelt, a mozdonyok veszteltek, az emberek mintha a fejüket vesztették volna. A zűrzavar híre kiszivárgott az utcára s csakhamar nagy tömeg verődött össze a külső pályaudvar kijáratánál. Az emberek kíváncsian kerégték egymástól, mi történt.

Csakhamar megtudták, a sokszintű lámpák tömkelegéből egy kis csapat bontakozott ki a sötétségben. Az emberek két horodagyat vittek a vállukon. Két munkástársuk holtteste feküdt benne. Az egyiknek hiányzott a feje, a másiknak egy véres csont és hústömeg maradt meg a melléből. *Balla Imre* főpályász és *Mogyoróssy József* pályász voltak a boldogtalanok.

Háromnegyed kilenc órakor *Balla* azt az utasítást kapta, hogy a 3909. számú tartalékos mozdonyval három személykocsit hússzon elő. *Balla* nyomban utasította a gépészt, hogy indítson, aztán elindult az 5. számú rakár felé, hogy megnézze *Mogyoróssy* pályász, akire most szükség volt a jelzések miatt. Nem találta ott *Mogyoróssy*-t, hanem a *Ferdinánd* hid alatt a 125. számú váltónál ráakadt. A két ember ott beszélgetésbe elegyedett.

Dübörgés reszkettette meg lábuk alatt a földet. Egy személyvonat jött a közvetlen mellettük levő sínpáron. *Balla* és *Mogyoróssy* kissé odébb állottak egy másik sínpárra. A föl-

síketítő robajjal közeledő vasszörnyeteg lekötötte figyelmüket. Nézték, mint rohog el előttük. Csak előre néztek, nem hallották, hogy a hátuk mögött, a pályaudvar felől is közeledik egy pirosszínű rém, a 3909. számú mozdony. A személyvonat zakatolása túlhangsította a közelgő mozdony zaját.

Egy időben találkoztak a 125. sz. váltónál a személyvonat és a mozdony. Mikor a két ember tudatára jött a hátuk mögött közelgő veszedelmek, akkor már irtoztató harsogással rohant rájuk a teljes gözzel vágató mozdony s halálkiáltásukat elnyelte a két vonat pokoli dörömbölése.

A mozdony nagyot zökent, aztán megállott. Az emberek odaszaladtak a 125-ös váltóhoz. Véres volt az körökörül. Ballának fejét választotta el a törzstől a mozdony első kereke. *Mogyoróssy*nak a mellkasát roppantotta össze.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hír.** *Degenfeld József* gróf főispán néhány nap óta Bécsben időzik. A főispán a karácsonyi ünnepeket is az osztrák fővárosban töltötte el, rokoni körben.

* **Presbiterek választása.** Ugyancsak mozgalmas napja volt tegnap és van ma is a debreczeni ev. ref. egyháznak. Huszonöt presbiternak a helyét töltik be ugyanis választás után. A tegnapi nap a szavazatok beadásával telt el, ma a benyújtott szavazatok összegezése veszi igénybe előreláthatólag az egész napot. Mint értesülünk a presbiterek minden valószínűség szerint az előre megállapított lista szerint lettek megválasztva, vagyis mindenütt a régieket választották meg ezen egyházi tisztségre.

* **Igaz jószág megkerül.** Igazán mesebe illő szerencseje volt tegnapelőtt este egy G. B. nevű debreczeni uri embernek. Tegnapelőtt este ugyanis az *Emke* kávéházban vig társaság mulatott tízes pezsgő mellett, mikor az egyik fiatalember G. B. hírtelen felugrik, színből kikelve, rémülten kiáltott fel: *Fuak, elvesztettem öt darab százast!* Mi sem természetesebb, mint hogy a társaság minden egyes tagja rémülten tudakozódott a pénz eltűnése felől, mert elvégre öt darab ropogós százast nagy pénz ám — pláne ha elveszi az ember. Lazasan felkutaták a kávéház minden zerge-zugát, sőt azt a bizonyos két nullával jelzett helyet is átkutatták s csakugyan ott találták meg a földön az öt darab százast *bankól*. G. B. ugyanis a *Rákóczi-utczára* akarván menni, s a mi hurokvető világunkban nem merte tárczájába hagyni a nagy összeg pénz, hanem nadrágzsebébe gyűrte, míg tárczájában csak 20 forintot hagyott. A zsebkendőjével rántotta ki, aztán ott észrevétlenül a nagy bankókat, melyek csodálatos szerencsével ismét megkerültek. Felesleges mondanunk, hogy a pénz megkerülése után a muri még vizgában fölött s az egész kalandból legtöbb haszna a kávésnak meg a czigányoknak lett.

* **Leforrázott gyermek.** Szomorú karácsonyt adott a sors *Tóth* Ambrus csegyei gazdaembernek. A felesége éppen a karácsony esti lakoma elkészítésével foglalatkoskodott, sütte főzve, intézkedve a konyhában, hogy a várva várt karácsony ne lehessen panasz a házi asszony föztjére. Éppen a forró kocsnyát vette le a tűzről, hogy a hidegre tegye, amikor a konyhában játszadó kis gyermeke lába elé esuszott. A szerencsétlen anya nem vette észre a kis fiut,

megbóltott benne és oly szerencsétlenül ejtette ki kezéből a fazekat, hogy annak egész tartalma a kis gyermekre ömlött, ki a szenvedett égési sebek következtében másfél órai kínlódás után kiszenvedett. A szegény anya fájdalma, kit a véletlen tett gyermekének gyilkosává, oly nagy, hogy elméje elborulásától tartanak.

* **Uj doktor juris.** *Fischer Gyula* fiatal debreczeni ügyvédjelöltet a napokban avatták jogtudományi doktorrá a budapesti tudományos egyetemen.

* **A város világitása.** Debreczen város tudvalevőleg házikelésbe veszi a légszuszgyarat. Mint ma értesültünk a város már megtette az intézkedéseket a légszuszgyar átvételére, ami ez év deczember 31-én fog megtörténi. A légszuszgyar ezúttal január 1-jétől Debreczen szűk, kir. város világitási vállalatá lesz s a közvilágitást házilag fogja kezelni, mint minden város, ami a város tulajdonát képezi. A város világitási vállalatának igazgatója *Debreczeni Jenő*, gépészmérnök lesz.

* **A lopott gyűrű.** *Lassó* Mari cselédleány *Nagy Imre Árpád-terti* kereskedőnél szolgált. A könnyműve leány a napokban egy őrizetlen pillanatban ellopta gazdájának 9 forintot érő aranygyűrűjét. A gyűrű eltűnésekor mindjárt *Lassó* Marira hárult a gyanu. Vallatásra fogták s eleinte mindent tagadott, de mikor a rendőrségre hozták, a bizonyítékok és gyanukok sulya alatt megtörve bevallotta tettét. — Az ügyet már át tették a kir. ügyészséghez.

* **A kellemetlen kolléga.** Jóképi czigányprimásunknak *Kiss* Bélának határozottan pechje van egy kedres kollégájával, kinek a sors és a pap ugyanazt a nevet adta, mint neki. *Amig* *Kiss* Béla a szelidellő primas, előkelő kávéházakban gyönyörködött a közönséget játékaival, addig az a másik, a nem éppen szelidellő *Kiss* Béla szintén kávéházakban, t. i. tizedrendű kávéházban működik, de nem valami nagy gyönyörűsége a közönségnek. — lévén az híres, veredő. Így aztán *Kiss* Béla a jó fiu neve szoropel állandóan a rendőri krónikákban — ártatlanul. Legutóbb is, a *Páris* kávéházban a rosszabbik *Kiss* Béla összeveszett valami dologból kifolyólag *O. K.* helybeli őrással, s a vita hevében úgy fejen argumentálta ellenfelét, hogy az eszméletlenül esett össze. A dolognak természetesen a rendőrségnél lesz a folytatása. *Kiss* Béla a jó fiu neve tehát ismét szerepel a krónikákban, — kellemetlen kollégája buzdoklódása révén.

* **Halál a vonat kerekéi alatt.** Szomorú véget ért egy fiatal leány e hó 25-én este. A Czegledről Budapestre haladó gyorsvonat elütötte és darabokra szakgatta. A szent-lőrinczi állomás bejárata előtt történt a szerencsétlenség, hol egy téglyáryári munkásleány éppen akkor akart elhaladni a síneken, a mikor a czegledői gyorsvonat a szent-lőrinczi állomás előtt lévő kanyarulathoz ért. A leány nem vette észre a gyorsvonatot s nyugodtan haladt a sínek között, amikor a gyorsvonat elütötte. A kerekék alá került leány holttestét darabokra szakgatta a vonat. A holttestét a helyszínen megjelent kispesti előjáróság tagja és *dr. Szabó* Barna községi orvos hazaszállították a leány szüleilhez.

* **Szerencse, a szerencsétlenségben.** *Klein Ignác csapó-utczai* kereskedő inasát a dohány-tözsébe kiilté ötven forint bankópénzzel bizonyos számla kiegyenlítése végett. A gondatlan fiu utközben elhullatta a pénzt. Szerencsére hamar észrevette, és visszafordulva kétségbeesve kereste a nagy összeget. Gyanyja egy utána jövő asszonyra irányult, ki azonban nem akart tudni semmifele talált pénzről.

A rendőrségnél aztán előkerült a pénz és a becsületi dühben éppen nem szenvedt az asszony ellen, ki különben öcskaruha árulással foglalkozik — mezesek a lépéseket. Az inas pedig boldogan távozott a talált pénzzel.

* A polgári asztaltársaság, mely a *Dvcher* sörésarnokban tartja összejöveteit, ez uton hívja meg tagjait a *Kiss Ignác* asztaltag által ajándékozott új perselynek f. hó 29-én szombaton este 8 órakor tartandó felavatási ünnepélyére.

* A népszámlálás. Ugyancsak sok dolga van a városnak és a mezőrendőrkapitányságnak a népszámlálás előkészítésével. Egy igen értékes momentum az előkészítés munkájában *Zoltai Lajos* városi levéltárnok rőpiratszerű könyve, mely arra van hivatva, hogy a nagyközönséggel megismertesse a népszámlálás hasznát és szükségességét. A szorgalmas író értékes munkáját 60,000 példányban nyomtatja ki a város és ingyen fogják osztogatni. Már kellő számú példányokat bocsátottak is rendelkezésre a népszámláló biztosoknak, kik a mezőrendőrkapitánysággal, vásárfelügyelőséggel karöltve fogják terjesztetni a hasznos kis rőpiratot. A külsőségi népszámláló biztosok névsorát végérvényesen a következőképp állapította meg a mezőrendőrkapitányság: *Farkas Albert*, *Hortobágyi: Akszmann Gyula*, *Czegledy György*, *Pavai Lajos Ede*, *Csáky Béla Köszélszeg*; *Rácz Gábor Czeuca*; *Dragotta Miklós*, *Macis*; *Kovács Lajos Nagy-Hegyes*; *Horog Pál Kis-Hegyes*; *Horog János*, *Horog László*, *Tóth Kálmán*, *Nagy Mihály Ondód*; *Nagy Sándor*, *Kánya Lajos Ebes*; *Szabó András*, *Markovits Gyula Szepes*; *Rácz Géza*, *Mócs András*, *Papp József*, *Balog István*, *Balog András* a bellegelő földek; *Jablonezy Kálmán* Parlagon. — Január hó 2-án a népszámláló biztosok *Komlóssy* főjegyző által összehívatnák, hogy a már elsején és másodikkán eszközölt népszámlálás eredményéről beszámoljanak s esetleg a további teendőkre nézve utbaigazítást nyerjenek. Ugyancsak zsurigi módon bánt el az állam a számláló lapokkal. Debreczen a külsőségekkel együtt csak 75,000 szavazólapot kapott, ami előreláthatólag kevés lesz.

x A korona Takaréék és Hitel-szövetkezet működését 1901 január hó elsején kezdi meg. A szövetkezet évtársulatai 5 évre alakulnak. A szövetkezet 6 százalékra nyújt tagjainak az öt év alatt befizethető összeg erejéig kölcsönöket, melyeket az előjegyzés sorrendje szerint kezesség, jelzálogi bekebelezés, vagy más fedezet ellenében ad. Befizetési napok: *szerdén d. u. 3-5-ig, szombaton d. e. 9-11 és d. u. 3-5 óráig*. Beiratkozások a szövetkezet hivatali helyiségében (Piacz-utca 6. sz. a kereskedelmi akadémián mellett) naponta a délelőtti órákban eszközölhetők.

MULATSÁG.

Gazdász bál.

Az idén ismét a gazdászokra került a sor, nemskára felcsendül a *Bika* háltérmeiben a harci induló, — mely tánczra hív:

"A gazdásznak nincsen párja
Nem is lesz,
Míg a világ
Világ lesz."

Január tizenhatodikán lesz a bál. Sok kis leány tekint szívszorogva a gazdászok bálja elé. Kis leány — mert Debreczenben ősi szokás, hogy a lányokat vagy a jószág vagy a gazdász bálom mutatják be a nagy világnak. Édes debut, melynek emléke rózsaszínű fényvel világít a leányok lélkébe sokáig, nagyon sokáig, talán egész életen keresztül.

Jó *Magyari Imre* meg *Kálmán* pedig már gyantáznak, hisszük, hogy nem hiába, mert a tél e legelőkelőbb bálja iránt máris oly nagy illetékes hölgykörökben az érdeklődés, hogy a siker a legfényesebbnek ígérkezik.

Legyen is. Megérdemlik a fiuk, kik hatalmasan konkurrálnak a jogász gyerekekkel abban, hogy ki bírja hat tovább szusszal a bálók specialitását, a souper-csárdást.

A bálra az alábbi meghívót küldték szét:

Meghívó a debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet hallgatóságára által, segélygyűléti javára 1901. évi január hó 16-án, szerdán, az Arany Bika dísztermében rendezendő zártkörű *Gazdász-bálra*. Személy-jegy 6 korona. Család-jegy 3 személyre 16 korona. Páholy-jegy 20 korona. Páholyba lépőknek személy-jegyvel nem kell ellátva lenniük. Jegyek csupán a meghívó előmutatása mellett válthatók *Szent-Királyi* Tivadar és *Zádor* Lajos urak üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirtalpig nyugtáztatnak. Kezdeté 9 órakor.

Lady patronesse: *Revisnyei Reviczky Józsefné Pongrácz Irma grófnő* ömeltésága. Védnökök: *Revisnyei Reviczky József*, *Krassai Ivay Kerpely Kálmán*, *Iff. Temesváry János* b. b. elnök. *Jakó Pál*, b. b. alelnök. *Horváth Anbor*, b. b. alelnök. *Madarassy Bandi*, *czigányvajda*. *Póka József*, b. b. ellenőr. *Szilassy Mihály*, b. b. pénztárnok. *Szesztay István*, b. b. ellenőr. *Venczely Zoltán*, b. b. főjegyző. *Förster János* b. b. jegyző. *Sommerfeld Arthur*, b. b. jegyző. *Rendező-bizottság: Baranyi György*, *Bezsedits Dezső*, *Bogitsich György*, *Blayér Ferencz*, *Czabán Dezső*, *Czegledy Ákos*, *Czegledy Béla*, *Csima Jenő*, *Csippék Gyula*, *Diószeghy Sándor*, *Iff. Fullajtár István*, *Geréb György*, *Gromann Gyula*, *Gross Ferencz*, *Hajdu József*, *Jancsó Béla*, *Jármy Béla*, *Kiss Antal*, *Körmeny József*, *László Endre*, *Menyhárd Lajos*, *Miklya Z. András*, *Miklóssy Béla*, *Morvay Mihály*, *Pokomándy Imre*, *Pruzsinszky Dezső*, *Róty Ernő*, *Szakáll Béla*, *Szathmáry József*, *Szentandrásy Pál*, *Szoboszlai István*, *Szűcs József*, *Tóth János*, *Tóth Zsigmond*, *Tunyoghy Emil*, *Venczely Jenő*.

SZÍNHÁZ.

Buborékok.

Öszintén gratulálunk *Komjáthy János*nak! Azután a sok léha darab után, amit a dívatnak megfelelőleg bevettünk, tegnap kaptunk egy olyan előadást, amilyennél különbet a fővárosban sem adnak.

Csiky Gergely egyik legjobb vigjátékáról a *Buborékokról* beszélünk. A közönség igaz, hogy kissé idegen-szerű tartózkodással vagy legalább is nem úgy fogadta, amint azt az előadás megérdemelte, de ezt annak tudjuk be, hogy az ember ha sok muszka-halhat eszik, nem tudja méltányolni a jó ebédet.

Az előadók közül első sorban *Kiss Irén*ről kell megemlékeznünk. Oly remekül és művésziesen játszott, hogy meg sem tapsolták, pedig nagyon is rászolgált.

Somlayné szerepe oly ellenszenves a többiekével szembeállítva, hogy az, aki nem a minden ízében kidőgözött alakítást nézte, egy csepp kedvet sem érzett magában, hogy még tapsoljon is.

Igen jó volt *Szathmáry*, *Fáy Flóra*, *Nagy Gyula* és *Jast hat no least Komjáthy*, ki az elválsi jelenetben erős nyílt tapsot kapott, amiben különben volt része mindenkinek.

A színészek is jó kedvvel játszottak s egészben oly összevágó ensemble-t kaptunk, amilyenben régen volt részünk, de hisszük, hogy mihamarabb újra lesz.

— (Uj tagok a debreczeni színháznál.) *Komjáthy János* már hetek óta jár a az ország majdnem minden valamirevaló színtársulatánál, hogy új tagokat szerződtetve kipótolja azokat a hiányokat, amelyeket az utóbbi időben néhány tehetséges és elsőrendű tagjának elhúzása idézett elő a debreczeni színháznál. — Hogy a hiányok immár pótolva lesznek, azt bizonyítja az újonnan szerződtetett tagok díszes névsora. A legújabb szerződtetések szerint a debreczeni színtársulat tagjai lettek: *Sarkadi* Aladár naturbürs és szalonkomikus, ezidőszent a *kecskeméti* színtársulat tagja, *Szabadós* Sándor jellem és intrikus színész, *Hódossy* Jolan koloratür énekesnő, *Takács* Mari subrett és naiva. Szerződtette még ezeken kívül *Komjáthy Komlóssy* Samát a *kolozsvári* nemzeti színház kitünő művésznőjét is s tárgyalásokat folytat szerződtetés céljából *Pécay* Ilonkával valamint több elsőrendű erővel. Ebből is nyilvánvaló *Komjáthy* becsületés törekvése, hogy társulatával a debreczeni közönség legfokozottabb igényeit is tökéletesen kielégítse, de nyilvánvaló az is, hogy azokra a kiméletlen támadásokra, melyekben egyes debreczeni újságok napról-napra következetesen részesítik, valóban nem szolgált rá, legalább oly mértékben nem. Mert ha laptársaink kissé széttekinteneek az ország más nagyobb városiban, bizony nem sokkal jobb viszonyokat tapasztalhatnak; sőt igen sok helyütt még ilyeneket sem. Külömben a publikum intelligensebb osztálya jól ismeri azon támadások kiinduló pontját s kellő értékűre is tudja azokat leszállítani.

— (Zilay Gyula memorandum.) *Zilahi* Gyulának a nemzeti színház művészenek *Komlóssy Arthur* t. polgármesterhez érkezett memorandumja illetve pályázata tegnap adatott ki a színügyi bizottságnak, hogy véleményes jelentést készítsenek és terjesszék azt a tanács elé.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 90. Bérlet 74. sz. „B“

Ma pénteken, 1900. évi decz. 28-án:

Az aranyasszony.

Vigjáték 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

- Éva — Fáy Flóra
- Zelvényáry — Tanay Frigyes
- Gromann — Sziklay Miklós
- Borbála — Kiss Irén
- Péter — Odry Árpád
- Balázs — Iff. Szathmáry
- Ágnes — T. Halmi M.
- Gyuszi — Szabó Irma

Holnap, szombaton, december 29-én:

Boccaccio.

Nagy operette 3 felvonásban.

A hét műsora.

Szombaton, december 29-én, bérlet 75. sz. „C“ — *Boccaccio*. Nagy operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzőtte: Souppé.

Vasárnap, december 30-ikán két előadás: délután fél helyarákkal: *A szegény Jonathan*. Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzőtte: Millőcker; este 7 és fél órakor bérletszűnetben: *Két hussár, egy baka*. Eredeti népszimű 3 felvonásban. Irta: Beresényi Károly.

Hétfőn, december 31-én, bérlet 76. szám „A“ — *IV-ik László*. Tragedia 5 felvonásban. Irta: Dobse László.

Kedden, 1901. év január 1-én, újv napján két előadás: délután 3 órakor fél helyarákkal: *A cornwalli harangok*. Nagy operette 3 felvonásban; este 7 és fél órakor, bérlet 77. szám „B“ — *Mátyás király* lesz.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az eltűnt gyermek. *Düris* Katalin ügyében a rendőrség befejezte a nyomozást s most *Drill* Béla, a büntető törvényszék vizsgálóbírája, bontogatja a rejtélyes eset szálait. De igen nehéz az ügyre világosságot deríteni. A gyermek ugyanis, a kinek *Düris* Katalin adott volna életet, nincs meg s nem tudnak nyomára jönni. *Grandits* Károlyné pedig határozottan állítja, hogy az a gyermek, kit a fogoly vadlótű a magának mond, az övé s tőle vette *Düris* Katalin öröke. Megnehezíti a vizsgálatot az is, hogy az a magasrangú tiszt, kivel a leánykai viszonya volt s a kit a gyermek születésének ügyére alatt több ezer forintig megzsarolt, nincs már Budapesten. Időközben azonban *Tiroba* helyezték át. Az is lehetséges, hogy *Düris* Katalinnak nem is született gyermeke, noha most a vizsgálat gyermekesempész és szarolás címűen folyik ellene. Újabbban kiterjed a nyomozás egy L. R. nevű ismert, rossz hírű asszony szereplésére, aki *Düris* Katalint állítólag tanácsokkal látta el. A vizsgálóbíró a múlt héten határozatilag kimondta *Düris* Katalin további fogvatartását, ami ellen a védője, *Ebtóvs* Károly fölébeztette a törvényszékhez. Tegnap foglalkozott a vádtanács ezzel a felelősséggel, de *helgybenhagyta* a vizsgálati fogságot elrendelő végzést.

REGÉNYCSARNOK.

A hűség áldozata. 13

Nem lehet! A kinscet, melyvel birunk, nem szoktuk megmondolatalan eldobni magunktól.

Nemskára szembe láthatam Violettát. Most mint nő, hiszem, még bájosabb volt a leány nál.

Sulivanival együtt igazán gyönyörű egy pár embernek voltak mondhatók.

Az utczán, a hol végig mentek, mindenütt megállottak az emberek, s hosszan néztek utánok.

Violetta nem volt magas hölgy, hanem szobrászi idomokkal. Szemei feketék voltak, mint az éjszaka s amellett nyájasak, mint a nap. A napnak heve s az éjnek sötétsége egyesült tekintetében. Olajszin barnasárga arca a legjobban illett fekete fürtehez, melyek hosszú hajfodrokba szedve, omoltak alá füle mellett.

Az első pillanatra bármily egyszerűen volt is öltözve, meglátszott születése. Feszletlenül, könnyedén vitelte magát a társaságban. A polgári helyzetbe, melybe önmagát dobta, egészen beleszokott és soha egyetlen sohajtással nem kívánczított a társaságba, hol szillett és nevelkedett.

E megunyvást, megszokást egészen megmagyarázta ama határtalan szerelem, melylyel férje iránt viseltette. Mit kerestett volna ő a magasban, a társaságban, a nagy világban, mikor az ő egész világa férje mellett volt. Antónia nélkül ép oly szegény, árva lett volna rá nézve a világ, mint a mily gazdagnak érezte most magát férje oldalán.

(Folyt. köv.)

Szerkesztésért felelős:

HARSÁNYI SÁNDOR.

Kiadóhájiadomos:

az Uj Debreczeni Friss Ujság Társaság.

NYILTTÉR.

Szendró Sándor zongora-kezdő és hangoló.

Ajánlja legjobb gyártmányu

zongoráit és pianinóit.

Javításokat és hangolásokat előnyös árák mellett eszközöl.

Lakás: Szt.-Anna-utca 3. sz.

Ujvári és menyasszonyi
ajándéktárgyakat
gyári áron ajánl
iff. Pájer Fózsef
Debreczenben. 35

Üzletem áthelyezése
miatt
Ujvári és alkalmi
23 ajándékok
leszállított árban
kaphatók
Lám Sándor
üveg és porcellán ületében,
DEBRECZEN,
Piacz- és Hatvan-utca sarkán.

Leszállított árak!!

Leltározás alkalmából december hó
folyamán a raktáron lévő

női ruhaszöveteket,

színes selymeket, mosó velezeket,
atlas-satin és batistokat,
haraszt-kendőket,

valamint
szőnyegeket, függönyöket
tetemesen leszállított árakon árusítjuk el.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsátér.

Több ezer darab

maradék női ruhaszövetekből
feltűnő olcsó árban!

7 méter egy ruhának való női
divatszövet 1 frt 75 kr.

Legdusabban berendezett

BUTOR

gyári raktár

Piacz-utca 71. szám alatt

(a Corso épülettel szemben.)

Lamberger és Társa

DEBRECZEN.

Ajánlják

saját gyártmányú but rakait

a legegyszerűbb kivitel-
től a legfinomabbig, a leg-
nagyobb választékban,

jutányos ár,

pontos, szolid kiszolgálás
és

3 évi jótállás mellett.

Kardos László

Kossuth-utca.

A kézműipar remek készítményeivel gazdagon be-
rendezett raktárai megtekintésére hívja meg a nagyérdemű
közönséget.

Különlegességek:

Színes szelű és fehér
zsebkendők,

Ajuros atlasz étkezészetek,
Gyapju és selyemszoknyák,
Gyapju és csipkefüggönyök,

Kávés terítékek,
Bársony himzett asztal-
terítők

és mint ujdonság
zongoraterítők.



Boros Testvérek

női divat, vászon, pipero czikkok és
női készítmények áruháza.

Debreczen, Kossuth-utca 6. sz.

Alkalmos ajándék tárgyak a leg-
olesőbbtől a legfinomabb divat
különlegességeikig.

Alkalmi vétel:

Divatos szépszínű selymek díszeknek
blusokra, estélyi és utozal ruhákra.

méter ára 35 kr.
Egy blusra 4 méter selyem díszszel
együtt 1 frt 44 kr.

Nagy választék selymekben:
I. csoport 58 kr. II. csoport szép
kozcsás pongies 65 kr. III. csoport
üde szép világos egész selyem virágos
pongies 77 kr. IV. csoport 78 kr.
V. csoport selyem brocátok 87 kr.
VI. csoport igen szép divat selymek
mtr. ár 95 kr.

Szép és értékes ajándék 115 cm. széles
(egy ruhára 5 mtr. szükséges) fekete
mohair mintázatú divat kelme
mtr. ár 90 kr.

Megrendelésre kifüggesztésen szabású
divatos ruhákat készítettünk 17 frttől
feljebb.

Egyes finom ruhakelme maradványok
feláron.

Medgyaszay Sándor

kivitelű hentesüzlete

Debreczenben, Gr. Dégenfeld-tér 2. sz.

Mindenemű

hentesáruf

nagyban és kiesinybeni szétküldését,
mint nyitott üzletében pontos ki-
szolgáltatását a legelőnyösebb árak-
ban ajánlja.

CSOKONAI-NYOMDA

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 13. SZ.

ELSŐRANGU * * * * *
KÖNYV- ÉS MŰNYOMDA
ÉS KÖNYVKÖTÉSZET * *

Ajánlkozunk a sokszorosító-szakmába vágó
mindennemű munkák elkészítésére. Modern be-
rendezésünkkel és kitűnő munkaerőnkkel a leg-
nagyobb igényeket is kielégíthetjük.

Könyvnyomdánkban mindennemű egyszerű, de izléses nyomtatványok, valamint művé-
szies kivitelű diszmunkák készülnek és pedig:

KERESKEDŐK RÉSZÉRE:

Arjegyzekek, körlevelek, számlák, jegy-
zekek, levélpapírok és borítékok, cím-
letek, csomag-jegyek, áru-mintajegyek,
bevásárlási könyveskékek, üzleti kártyák,
csinos reklámpapírok és egyéb nyom-
tatványok.

TANINTÉZETEK RÉSZÉRE:

Az összes naplók, osztálykönyvek, di-
szes bizonyítványok, havi és évi érte-
sítők, jegyzőkönyvek és tankönyvek.

ÜGYVÉDEK RÉSZÉRE

A legtöbb nyomtatványt raktáron tart-
juk, a készleten nem levőt pedig —
bármily mennyiségben — raktári áron
készítjük el.

PÉNZINTÉZETEK RÉSZÉRE:

Mindenemű üzleti könyvek és egyéb
kezelési nyomtatványok, u. m.: napi-
ívek, lejáratú jegyzékek, sorsolási érte-
sítések és egyéb ismertetések csinos
füzetekben, szerződések, kötelevények,
váltók, biztosítéki okiratok stb.

VIGALMI BIZOTTSÁGOK RÉSZÉRE:

Izléses kivitelű bál meghívók, pro-
grammok, belépti jegyek, díszes tánc-
rendek stb.

KÜLÖNBÖZŐ ALKALMAKRA:

Eljegyzési és esketési jegyek és egyéb
családi értesítések elegáns kartonra vagy
mindennemű új divatu finom papírra
nyomva, névjegyek, levélpapírok stb.

